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У ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІЙ ЛІТЕРАТУРІ 
 

Д.психол.н., проф. О. Ю. Булгакова 
Магістрант О. О. Балаклєйцев  

 
В українській мові існує велика кількість слів, 

пов’язаних з поняттям «творчість». У словнику української 
мови знаходимо: «Діяльність людини, спрямована на ство-
рення духовних і матеріальних цінностей» [11]. 

За визначенням філософського словника, «творчість – 
продуктивна діяльність за мірками свободи та оновлення, 
коли зовнішня детермінація людської активності змінюється 
внутрішньою самовизначеністю. Елементи творчості прита-
манні людській діяльності взагалі, але як окремий різновид 
діяльності творчість характеризується продукуванням нових 
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результатів» [14]. 
У науковій літературі творчість розуміється різними 

авторами по-різному. Сутність творчого процесу дослідники 
розуміють як створення нового продукту з допомогою дії 
(К. Роджерс) [3] або як «діяльність людини по перетворенню 
насправді (як природної, так і соціальної), що завершується 
створенням нового оригінального продукту; процес констру-
ктивних перетворень інформації та творення інноваційних 
результатів, суб’єктивно та об’єктивно значущих» [9]. 

Л. Виготський пише: «Творчою діяльністю ми називає-
мо таку діяльність людини, яка створює щось нове, чи все 
одно буде це створене творчою діяльністю якоюсь річчю зо-
внішнього світу або відомим побудовою розуму чи почуття, 
що живе і виявляється тільки в самій людині» [8]. Основою 
творчої діяльності Л. Виготський вважає уяву. 

Як бачимо, у більшості визначень творчість описується 
як діяльність, спрямована на отримання чогось нового, ори-
гінального, і у зв’язку з цим провідним показником творчості 
є новизна його результату (пристрій, ідея, картина, фільм 
тощо). 

Не менш дискусійним у психології є поняття здібнос-
тей. Вчені підходять для його визначення по-різному. При 
особистісно-діяльнісному підході здібності розуміються як 
властивості (або комплекс властивостей) особистості, які 
впливають на ефективність діяльності. Зокрема, за думкою Б. 
Теплова, «здібностями називаються такі індивідуальні особ-
ливості, які є умовами успішного виконання якоїсь однієї чи 
кількох діяльностей» [6]. У той самий час, знання та вміння 
вчений не включав у поняття здібностей. 

Автор робить акцент на трьох ознаках здібностей, які 
стали основою визначення, частіше всього використовувано-
го спеціалістами: 1) здібності – це індивідуально-
психологічні особливості, що відрізняють одну людину від 
іншої; 2) лише ті особливості, які мають відношення до ус-
пішності виконання діяльності або кількох діяльностей; 
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3) здібності не зводяться до знань, умінь і навичок, які вже 
вироблені в людини, хоч і зумовлюють легкість та швидкість 
їх придбання. За словами вченого, здібності не тільки вияв-
ляються, а й розвиваються у діяльності. 

Незважаючи на деякі відмінності у визначеннях всі до-
слідники єдині в тому, що природа здібностей полягає в ана-
томо-фізіологічних особливостях, фундаментом природного 
розвитку здібностей виступають пізнавальні процеси (функ-
ціональні компоненти), механізмами соціокультурного роз-
витку є узагальнені способи дії (операційні компоненти). 
Можливості дослідники розглядають як особливу форму 
людської діяльності [1]. 

Темп, легкість засвоєння та швидкість просування у пе-
вній галузі людської діяльності можуть бути як показники 
здібностей у процесі їх розвитку. Людина не народжується, 
маючи здатність до тієї чи іншої діяльності. Лише задатки, 
що становлять природну основу розвитку здібностей, можуть 
бути вродженими. 

Здібності як виявляються у діяльності, так й створю-
ються у цій діяльності. Вони завжди є результатом розвитку. 
За своєю природою, «здатність – це поняття динамічне, воно 
може існувати тільки в русі, в розвитку» [12]. 

Відзначаються два рівні розвитку здібностей: репроду-
ктивний та творчий. Перебуваючи на репродуктивному рівні 
розвитку здібностей, людина показує високу здатність до 
оволодіння вмінням, освоєння знання, здійснення діяльності 
за запропонованим зразком. Набутий особистістю досвід має 
йому суб’єктивну новизну, але об’єктивно немає характером 
нового. На творчому рівні розвитку здібностей людина тво-
рить нове, оригінальне. «Переходити» з одного рівня на іншу 
людину здатний у процесі діяльності, оволодіння знаннями 
та вміннями [10]. 

Є. Торранс першим виявив цікаву закономірність: мак-
симальні значення творчого мислення припадають на 6 років, 
при вступі до школи цей параметр дещо знижується, потім 
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знову підйом, різке падіння в 4-му класі і знову поступове 
зростання [7]. 

Х. Гарднер вважає, що крива розвитку творчих здібнос-
тей дітей та підлітків має U-подібну форму зі зниженням у 
початкових класах. Причини підйому креативності у стар-
шому дошкільному віці та її зниження у молодшому шкіль-
ному віці дослідник вбачає у наступному. У віці від двох до 
семи років дитина освоює різноманітні символічні системи 
культури. Засвоївши їх досить добре в 5-6 річному віці, він 
починає, ніби грати з ними, будуючи різні конфігурації, так 
само, як він грає з предметами або словами. Як результат, 
з’являється безліч дитячих малюнків, влучних метафор, які 
дивують часом дорослих. Але з вступом до школи дитина 
поступово підкоряється жорстким правилам, зрештою перес-
тає експериментувати із символічними системами. З цього 
часу починається зниження спонтанної творчої активності. 
Вона підвищується знову у старших класах, але вже на іншій 
когнітивній основі [13]. 

Встановлено, що розвиток креативності відбувається 
щонайменше у дві фази. У першій фазі розвивається «пер-
винна» креативність як загальна творча здатність, неспеціалі-
зована до певної сфери життєдіяльності. Сензитивний період 
розвитку первинної креативності – 3-5 років. У цей час меха-
нізм формування креативності полягає у наслідуванні зна-
чущого дорослого як креативного зразка. Найяскравіше у 
цьому віці проявляється художня та літературна творчість 
дітей. Діти дошкільного віку масово виявляють креативність, 
яка відображає природну поведінку дитини, не пов’язану з 
подоланням поки що несформованих стереотипів. 

У другій фазі (13–20 років) утворюється «спеціалізова-
на» креативність, тобто. здатність до творчості у конкретній 
сфері діяльності як альтернатива і доповнення «первинної», 
недиференційованої креативності. 

У дослідженнях В. Тютюнника доведено, що здатність 
та потреба творчості з’являються вже у п’ять років. Вчений 
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дійшов висновку, що основним чинником розвитку є зміст 
взаємовідносин дитини з дорослим [1]. 

Багато фахівців вважають основною особливістю твор-
чо обдарованої дитини оригінальність її мислення. Ця особ-
ливість відображається у всіх видах діяльності, у поведінці 
та мисленні дитини, у спілкуванні з однолітками та доросли-
ми. Оригінальність (або її відсутність) наочно проявляється у 
характері та тематиці самостійних малюнків, вигаданих істо-
рій, конструювання та інші результати діяльності дітей [2]. 

Навички та вміння, що сприяють освоєнню дітьми зов-
нішнього середовища, аналізу властивостей, предметів та 
явищ та впливу на них для зміни, активно формуються та 
розвиваються у віці 4-6 років. 

Цей рівень розумового розвитку узгоджується з наоч-
но-дієвою формою мислення. Він є підготовчим етапом у 
розвитку індивідуальних особливостей особистості, які ви-
значають рівень творчих здібностей. 

Проте, описуючи творчу діяльність дітей дошкільного 
віку, педагоги та психологи звертають увагу на її специфіч-
ність. Так, суб’єктивно дитина постійно відкриває щось нове, 
проте більшість компонентів творчості у цьому віці тільки 
починає розвиватися. 

У роботах з проблем розвитку творчості дітей автори 
зазначають, що у дитини дошкільного віку проявляється низ-
ка особливостей, що відрізняють його як творця. Це вміння 
проявляти активність та ініціативу, застосовуючи освоєні 
раніше прийоми роботи стосовно нового змісту, виявлення 
оригінальних способів вирішення поставлених завдань, ви-
користання різних видів перетворень тощо [8]. 

У виконавських видах діяльності (малюванні, співі, 
танцях, іграх-драматизаціях) розвиток здатності до творчості 
проходить шлях від наслідування дорослого до самостійного 
перенесення набутого досвіду у повсякденну діяльність, а 
потім і до творчої ініціативи [11]. 

Встановлено, що основа творчої діяльності – це уява, 
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тобто. психічний процес, що полягає у створенні образів 
предметів та явищ, заснованих на результатах їх сприйняття 
та осмислення. 

На думку Т. Рібо, в нормі уява виникає у трирічних ді-
тей, зберігається активним у дитинстві, підлітковому віці та 
юності, а в дорослому стані залишається у деяких особливо 
обдарованих людей. З віком більшість людей входить у про-
зу буденного життя. Проте їхня уява не втрачається зовсім, 
але з’являється зараз уже несподівано, в якихось окремих 
життєвих обставин [5]. 

Вперше уява починає проявлятися в другій половині 
третього року життя, в цей час дитина вчиться діяти з уявни-
ми предметами у ситуації. У ранньому дитинстві, на першо-
му етапі розвитку, воно носить пасивний характер, що відт-
ворює – дитина йде від дії до думки. У дитини четвертого 
року життя з’являється здатність йти від думки до дії, її уява 
стає цілеспрямованим. Для другого етапу розвитку уяви, що 
припадає на середній та початок старшого дошкільного віку, 
характерно ступінчасте планування. Здібністю до цілісного 
планування своєї діяльності дитина опановує третьому етапі. 
Він передбачає досить високий рівень розвитку уяви. Дошкі-
льник здатний користуватися різними прийомами під час 
створення образів, зокрема комбінуванням раніше засвоєних 
уявлень, і навіть їх перетворенням [9]. 

Таким чином, творчі здібності дітей дошкільного віку – 
це ті індивідуально-психологічні особливості, які дозволяють 
дитині легко, швидко та якісно опановувати способами твор-
чих дій та успішно справлятися з ними. Більшість дослідни-
ків вважає, що дошкільний вік є сензитивним у розвитку 
творчих здібностей. 

Творчість дитини принципово відрізняється від творчо-
сті дорослої. Дитина відкриває щось нове суб’єктивно, голо-
вним результатом його творчою діяльності є не те, що ство-
рено руками, а творення своєї особистості. У дитини дошкі-
льного віку проявляється ряд особливостей, що відрізняють 
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його як митця. Це вміння проявляти активність та ініціативу, 
застосовуючи освоєні раніше прийоми роботи стосовно ново-
го змісту, виявлення оригінальних способів вирішення поста-
влених завдань, використання різних видів перетворень тощо. 
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КОНЦЕПЦІЯ ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ:  
ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ РІЗНИХ  

АВТОРСЬКИХ ПІДХОДІВ 
 

Д.психол.н., проф. О. Ю. Булгакова 
Магістрант О. С. Бойчук 

 
Емоційна сфера людини є багатогранним процесом гу-

манітарних (у тому числі психолого-педагогічних) і медич-
них досліджень. 

Історично у вітчизняній та зарубіжній психології про-
блемі емоцій приділялася досить велика увага. У науковій 
літературі емоції сприймаються як: адаптивні механізми [5]; 
ядро особистості, з допомогою якого здійснюється контроль 
[7]. Позначено роль емоцій у взаємному регулюванні поведі-
нки [8]. 

За теорією Р. Бар-Она «емоційний інтелект» включає в 
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